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трудников предприятий и организаций. На Интернет-
сайте администрирования размещаются интерактивные 
тесты для проверки знаний студентов и магистров. 

По сравнению с очным классическим способом 
обучения дистанционное обучение имеет значительные 
преимущества. Это:

 гибкость. Обучающиеся, занимаются в удобное 
для себя время, в удобном месте и в удобном 
темпе. Каждый может учится столько, сколько 
ему лично необходимо для освоения курса дис-
циплины и получения необходимых знаний по 
выбранным дисциплинам;

 модульность. В основу программ ДО заклады-
вается модульный принцип. Каждая отдельная 
дисциплина (учебный курс) который освоен 
обучаемся, адекватен по содержанию опреде-
ленной предметной области. Это позволяет из 
набора независимых учебных курсов формиро-
вать учебный план, отвечающий индивидуаль-
ным или групповым потребностям;

 параллельность. Обучение может проводиться 
при совмещении основной профессиональной 
деятельности с учебой, т. е. «без отрыва от про-
изводства»; 

 дальнодействие. Расстояние от места нахожде-
ния обучающегося до образовательного учреж-
дения (при условии качественной работы свя-
зи) не является препятствием для эффективно-
го образовательного процесса;

 асинхронность. Подразумевает тот факт, что в 
процессе обучения обучающий и обучаемый ра-
ботают по удобному для каждого расписанию;

 охват. Эту особенность иногда называют так-
же «массовостью». Количество обучающихся 
не является критичным параметром; 

 рентабельность. Под этой особенностью под-
разумевается экономическая эффективность ДО. 

К недостаткам дистанционного обучения по 
сравнению с классическим способом относят:

 отсутствие живого контакта между преподава-
телем и обучаемым, отсутствие живого обще-
ния между обучаемыми; 

 высокая трудозатратность на первом этапе соз-
дания курсов дистанционного обучения;

 необходимость доступа обучаемых к техниче-
ским средствам обучения, наличие лицензион-
ного программного обеспечения, умение поль-
зоваться соответствующими информационны-
ми технологиями;

 невозможность надежного контроля знаний 
учащихся и процесса обучения.

Подобные проблемы решаются высокой мотива-
цией преподавателей по созданию средств e-learning, 
сочетанием лапидарных и мультивариантных учебных 
материалов, созданием разнообразных интерактивных 
средств контроля знаний, в том числе и остаточных.

На факультете менеджмента ВНУ им. В. Даля на-
коплен практический опыт применения e-learning для 
подготовки студентов-менеджеров. Особенно большой 
опыт имеет кафедра администрирования при подготов-
ке магистров специфических категорий специально-
стей «Административный менеджмент» и «Управление 
учебным заведением». Квинтэссенцией достижений ка-
федры в области e-learning является многократное при-
знание ее заслуг на выставках «Современные учебные 
заведения Украины».

ВыВОДы
Применение технологий e-learning положительно 

влияет на учебную деятельность студентов и магистров 
обучающихся по направлению менеджмент, повышает 
их творческую активность, способствует формирова-
нию их профессиональной компетенции.                         
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Відомо, що в основу Болонського процесу була по-
кладена європейська система перенесення кре-
дитів (European Credit Transfer System). Ме тою 

введення ECTS було поліпшення прозорості європей-
ських освітніх систем, полегшення визнання здобутої 
студентом освіти в інших вищих навчальних закладах 

(ВНЗ) Європи. Інакше кажучи, ECTS була введена для 
підтримки мобільності студентів за допомогою пере-
несення (взаємозаліку) кредитів, що призначаються за 
окремі види занять. При визначенні кількості кредитів 
орієнтація була на трудовитрати студентів, які зарахову-
валися за участь у заняттях інших ВНЗ. За минулий час 
ECTS істотно просунулося у своєму розвитку і отримала 
більш розгорнуту назву: європейська система перене-
сення та накопичення кредитів (European Credit Transfer 
and Accumulation System), хоча і зберегла колишню 
абревіатуру – ECTS. Європейська система передбачає 
тепер визначення не тільки трудомісткості у кредитах з 
кожного виду робіт з дисципліни, яка призначається на-
вчальною частиною ВНЗ за домовленістю з кафедрами, 
а й забезпечення високої якості у процесі навчання. 
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реЙТинГове оЦІнЮвання СФорМованих при СаМоСТІЙнІЙ 
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Професори Н. А. Селезньова, В. І. Байденко, Л. М. Та-
расюк вважають, що перехід до Болонського процесу та 
європейської системи кредитів зовсім не означає звичай-
ного перерахунку трудомісткості в академічних годинах у 
«кредити» (один кредит - 36 академічних годин) [1]. Осо-
бливо це стосується процесу самостійної роботи студен-
та, який без використання інформаційно-комунікаційних 
технологій (ІКТ) практично не контролюється.

Головною зміною у технології навчання при пере-
ході до Болонського процесу з використанням єв-
ропейської системи кредитів є перенесення центру 

тяжіння на самостійну роботу, спрямовану та контр-
ольовану по-новому з використанням інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ). При реалізації освіт-
ніх програм на основі компетенцій одна з серйозних 
методологічних проблем – проблема оцінювання міри 
«сформованості компетенцій». Покажемо, що на відміну 
від оцінювання знань, оцінювання якості сформованих 
при самостійній роботі студентів універсальних і про-
фесійних компетенцій можна виконати шляхом упрова-
дження у навчальний процес одного із основних у сис-
темі менеджменту якості процесного підходу – всесто-
роннього моніторингу цього навчального процесу.

Реалізація компетентісного підходу у професійній 
освіті сприяє досягненню її головної мети – підготовки 
кваліфікованого працівника відповідного рівня та про-
філю, конкурентоздатного на ринку праці, який вільно 
володіє своєю професією, орієнтованого у суміжних 
сферах діяльності, може ефективно працювати на рівні 
світових стандартів, готового до постійного професій-
ного удосконалення, соціально і професійно мобільно-
го. Компетентнісна або ефективна дія зумовлює мобі-
лізацію як знань, практичних навичок, так і соціальних 
компонентів, таких як відношення до роботи, емоції і 
мотивація.

У проекті TUNING [4] були чітко сформульовані 
результати навчання у предметних областях через ком-
петенції, що забезпечує їх прозорість та ефективність.  
У TUNING-проекті поняття компетенції включає:

 знання та розуміння (теоретичне знання акаде-знання та розуміння (теоретичне знання акаде-
мічної області, здатність знати та розуміти);

 знання як діяти (практичне та оперативне за-
стосування знань до конкретних ситуацій);

 знання як бути (цінності як невід'ємна частина 
способу сприйняття і життя з оточуючими у со-
ціальному контексті). 

При навчанні з використанням інформаційно-
комунікаційних технологій найбільш критичним є 
процес навчання при самостійній роботі студента, 
трудомісткість якої складає близько 70% при підготов-
ці магістрів, і не менше 50% – при підготовці бакалав-
рів. Процес навчання при самостійній роботі студента 
практично неконтрольований без використання ІКТ. 
Окрім того, при компетентнісному підході до навчан-
ня, коли в процесі самостійної роботи повинні прак-
тично сформуватися як професійні, так і універсальні 
компетенції, управляти цим процесом можна лише за-
стосовуючи інноваційні інформаційно-комунікаційні 
технології та розроблені на їх основі електронні освітні 

ресурси. При цьому виникає необхідність володітити 
інформацією не тільки про те, скільки часу студент са-
мостійно вивчав зміст інформаційних освітніх ресур-
сів, скільки про якісну сторону цього навчання. Слід 
постійно проводити моніторинг, що показує чи провів 
він самоконтроль і контрольне тестування за розділами 
та підрозділами дисципліни, з використанням валідних 
програмно-педагогічних тестів, розміщених у мереже-
вому навчально-дидактичному комплексі цієї дисциплі-
ни, які результати тестування, як виконував контрольну 
роботу та інші роботи (кейс-стаді, есе і ін.), і сформував 
відповідні цим дисциплінам професійні та універсальні 
компетенції. Систематично проводити цей процес мо-
ніторингу упродовж семестру з можливістю оцінюван-
ня якості знань та сформованих при самостійній роботі 
компетенцій для ухвалення рішення про залік трудо-
місткості кожної виконаної роботи можна лише за до-
помогою інформаційно-комунікаційних технологій.

Оскільки нас цікавить оцінювання якості форму-
вання компетенцій у процесі самостійної робо-
ти студента, то цілком закономірно використо-

вувати для цього відомий у системі менеджменту якості 
процесний підхід. 

Процесний підхід є основним з восьми принципів 
міжнародних стандартів якості ISO 9000:2000 і україн-
ських стандартів якості ДСТУ ISO 9000:2001: «Будь-яка 
діяльність або комплекс діяльності, в якій використову-
ються ресурси для перетворення входів у виходи, може 
розглядатися як процес» [2]. Стосовно вищих навчаль-
них закладів (ВНЗ) це можна трактувати таким чином: 
«Щоб результативно функціонувати, ВНЗ повинні ви-
значати і управляти численними взаємопов'язаними та 
взаємодіючими процесами як аудиторної, так і само-
стійної роботи студентів для оволодіння ними універ-
сальними і професійними компетенціями». 

Процесна технологія – це технологія управління 
якістю, за допомогою якої забезпечується контроль за 
придбанням компетенцій, тобто контроль за процесами:

 самостійної роботи студентів (мотивація, ін-самостійної роботи студентів (мотивація, ін-
формаційні джерела, консультації, методики 
самоконтролю);

 навчальної практики ( умови проведення прак-навчальної практики ( умови проведення прак-
тики, кваліфікація керівника практики, методи-
ки проведення практики); 

 методичної роботи професорсько-викла даць-
кого складу (ПВС) (мотивація ПВС, підвищення 
кваліфікації, наукові дослідження);

 а також контролю компетенцій ( методики про-а також контролю компетенцій ( методики про-
цедури контролю компетенцій, об’єктивізация 
контролю компетенцій).

Цикл Демінга (PDCA) може бути ефективно засто-
сованим у методиці моніторингу процесу самостійної 
роботи студента і оцінки його результативності, тобто 
сформованих компетенцій в ході цього процесу. Саме 
при такому моніторингу можна визначити можливі від-
хилення від заданої траєкторії навчання студента на 
етапі самостійній роботі, відкоректувати дії та досягти 
необхідної якості навчання. Зазначимо, що цикл Едвар-
да Демінга – це ніщо інше, як наочне відображення до-
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бре відомого з кібернетики принципу управління про-
цесами щодо відхилення або за принципом зворотнього 
зв'язку Уатта – Ползунова у застосуванні до соціально-
економічних процесів, яким і є процес навчання. 

Навчання з використанням ІКТ забезпечує індиві-
дуалізацію навчання щодо темпу, рівня допомоги. Завдя-
ки використанню мережевого навчально-дидактичного 
комплексу дисципліни створюється нова модель вза-
ємин викладача та студента, заснована на методі фаси-
літації [3]. Цей метод передбачає допомогу та стимулю-
вання з боку викладача ефективної самостійної роботи 
студента і формування його компетенцій. Між студен-
том та викладачем здійснюється «живе спілкування», 
про недостатність якого говорять супротивники техно-
логій навчання з використанням ІТК.

Отже, необхідна якість освіти в інформаційному 
суспільстві принципово не може бути досягнута за раху-
нок лише традиційних технологій навчання. Формуван-
ня професійних компетенцій при підготовці фахівців 
економічного профілю набуває значної ефективності за 
умови системного використання інформаційних техно-
логій. Адже система [system] — це набір елементів, що 
знаходяться у взаємовідношеннях і взаємозв'язках один 
із одним, створюють певну цілісність, єдність, та набува-
ють нових властивостей, які принципово відрізняються 
від властивостей елементів, що входять до її складу ( так 
званий системний або синергетичний ефект (від греч. 
synergos — що разом діє). Системність використання ін-
формаційних технологій базується на єдності технічних 
засобів, інформаційного, програмного, методичного і 
організаційного забезпечення. 

ВИСНОВКИ
Цикл Демінга (PDCA) може бути ефективно за-

стосований у методиці оперативного контролю не тіль-
ки трудомісткості процесу самостійної роботи студента, 
але і оцінювання його ефективності, тобто компетенцій, 
яких набувають студенти в ході цього процесу. Саме при 
такому оперативному контролі можна визначити мож-
ливі відхилення від заданої траєкторії навчання студен-
та на всіх етапах навчального процесу, щоб за допомо-
гою коректуючих управляючих дій досягти необхідної 
якості навчання.                      
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Проблема формирования практических навыков 
использования систем диагностирования пред-
приятий у экономистов была всегда, но особенно 

она актуальна на современном этапе, когда применение 
дистанционных технологий требует адаптации всего об-
разовательного процесса. Управление экономическими 
субъектами микроуровня требует не только глубокого 
научного понимания бизнес-процессов, происходящих в 
различных сферах функционирования предприятий, но и 
применения инструментов и механизмов их оценки как 

основного способа получения актуальной и достоверной 
информации. Именно этот фактор снижает качество спе-
циалистов внешнего и внутреннего менеджмента.

Использование в образовательном процессе пред-
лагаемых инновационных продуктов призвано ликви-
дировать данный пробел.

Для того, чтобы контролировать финансовое 
состояние предприятия, руководителю важно своев-
ременно выявлять и отслеживать отклонения от ожи-
даемого или желаемого результата. Сами специалисты 
отмечают неэффективность современной системы ана-
лиза финансовой устойчивости. Комплексная оценка 
показателей финансовой устойчивости (ПФУ) и отсле-
живание их в динамике возможна при помощи внедре-
ния мониторинга финансовой устойчивости, основан-
ном на принципе непрерывности.

Лучшим инструментом в осуществлении такого 
рода деятельности мы считаем матричную модель, ко-
торая отражает финансовую работу предприятия, дает 
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воЗМоЖноСТЬ и неоБходиМоСТЬ приМенения инноваЦионнЫх 
элекТроннЫх продукТов диаГноСТики ФинанСовоГо 
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